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Mik voltak az indokok, melyek hazánkban 
a kereszténység elleni lázadásokat előidéz­
ték,és mit eszközöltek a pogányság e láza­

dásai ?
(Vége.)

^\z uj hit felületes ismerete a hittérítők nyelvgyarló­
ságából származott, kik külföldről egy apostoli szent 
szózattól hivatva jöttek be az országba, hogy meg­
kezdjék a nagyszerű vallási s ep ez által az ahadalrm 
átalakulásokat a külföld mintájára. Voltak ugyan kö­
zöttük, kik a nemzeti nyelv ismeretével biitak, hanem 
ezek száma fölötte csekély volt; ellenkezőleg sokkal 
nagyobb volt azok száma, kik vagy sehogy sem beszélték 
nemzeti nyelvünket, vagy csak agy, hogy azon csekély 
és tökéletlen német nyelvbem ismeretek segítségével, 
melyeket sokan a magyarok közöl a német földön 
tett kalandozás! idő alatt magoknak megszereztek, ért­
hetőkké lőnek. Hogy ily körülmények között gyökeres 
tanításról és valódian alapos szikiid meggyőződésről 
„zó sem lehetett, az természetes és nem szorul bizonyí­
tásra. Mindenki saját tévelyében maradt; mert az esz­
közök nem csak föloszlatni és tisztába hozni ezeket, ha­
nem még felfödözni sem voltak a missionariusok kezei­
ben. Innen következett, hogy a későbbi időkben a lá­
zadások gyérültek s jelentéktelenebbekké lőnek, mint­
hogy a miiv tokban a hitszónokok nyelvismeretei nö­
vekedtek. ép oly fokban kezdék az igazság tanának 
érthető és rendszeres előadásával az elmék zaxarát, a 
kételyeket és a tévelyeket szétosz'atni és az ismereteket az 
uj vallás tanai korul s-ilárd és biztos alapok;a fektetni. 
A lázadások leginkább a nép alsóbb osztályaitól szár­
mázták. minthogy itt a legcsekélyebb értelem i s belá­
tás honos volt.

A tan fensége t hát nvelvbiány miatt beburkolva 
és titok maradt, itt azonban ne állapodjunk meg, ha­
nem folytassuk tovább kutatásunkat. E körülmény kö­
zött mi történt tovább V

Minthogy a szent király látta, hogy a kereszt ny

vallás hazánkban csak úgy terjesztethetik, ha annak 
fölvevését szigorúbb törvények sürgetik, e végből a ke 
resztén vség fölvevését szigorú, tevőleges törvénynyé 
tette, megparancsolván, hogy kiki hagyja el a pogány­
ságot s kereszteltesse meg magát és háznépét bizonyos 
meghatározott időre, mert különben az engedetlenek 
fej- vagy jószágvesztésben fognak részesülni. E tevőle­
ges törvény működött, minthogy azok, kik mindeddig 
haboztak, ha valljon letegyék-e a régi vallást és az ősi 
szokásokat, és fölvegyék-e az újat amannak helyébe, 
és azok, kik makacsságuk miatt az uj életrendszer szi­
gorúbb szabályaihoz simulni nem akartak — most 
egy komolyabb felszólítással megrohanva, a király ko­
moly szándékáról meggyőződve, a keresztvíz alá sietni 
nem mulasztották el. Azonban ki előtt nem tiszta dő­
lő«' , hogy most igen sokan félelem miatt vették föl a 
keresztén}- vallást, kiknél az indító ok nem az igazság­
ról! meggyőződés volt, hanem azon törvény, melynek 
értelmében elvesztendők voltak vagyonukat, szabadsá­
gukat és életüket ? Az üdvös törvény tehát sokaknál 
visszás hatású és befolyású volt, minthogy sokan a ke­
resztény nevet viselték, a nélkül, hogy lélekben keresz­
tényekének volna, sőt ellenkezőleg titokban és belső­
le« a pogányság istenének szolgálták; fölvevék tehat a 
keresztény nevet, mint a kiil megrohanások és megtá­
madások elleni biztosítékul. Hogy innen sok baj szár­
mazott, azt a józan ész átlátja és a történet bizonyítja.

De térjünk ismét vissza az idegenekre, kik orszá­
gunkba bevándoroltak a keresztény vallás terjesztése 
végett. Tagadhatatlan, hogy ez ügyben befolyásuk igen 
nagy volt. ug\ mint kik e vallás fenséges szellemét, 
mint az e tárgyban igen előrehaladt külföld fiai. töké­
letesen áthatották, azonban ép oly befolyással segítek 
elő a lázadásokat is, és ennek oka azon előmozdítások­
ban rejlett, melyekben ők részesülték hazánkban. Már 
szent István alatt sokan vándoroltak be bonunkba an­
nak felszólítására, minthogy a bölcs király átlátta, hogy 
külelemc-knek kell befolyniuk a bensőkre, ő megismerte 
azon óriási különbséget, mely az értelemben a külföld 
és i haza között létezett. Hogy a külföld hasznos és
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czélravezető elemeit nemzetébe is elegyítse, azért hívta 
be amannak iiait: mert csak így, csak ily befolyások 
alatt történhetett az átalakulás az erkölcsökben, az élet­
módban. Hogy azonban e jótékony külelemek folyto­
nosan megmaradjanak, mi volt észszerűbb és bölesebb, 
mint őket e földhez lekötni, és külső körülményöket a 
viszonyok által sajátjává tenni ? Innen történt, hogy 
István tetemes birtokokkal. magas ranggal. jeles ki­
váltságokkal és kiváló előzékenységgel halmozta el a 
külföldről bevándorolt urakat.

Istvánnak a külföldiekkel! e bánásmódja egyesek­
ben . a nemzet büszkébb egyéneiben keltett ugyan elé- 
gületlenséget és boszankodást. legkcvésbbé azonban 
lázadást: minthogy ő a nemzetnek az említett elégület- 
lenek által fölkeltett gyanakodását, mely a honszere- 
tetlcnség vádját rája gördité — teljesen eloszlató több- 
ágú intézményeivel. melyek csak is a hon és a nemzet 
boldogitásának előmozdítását és fokoztatását tekinték. 
L gyanazon bánásmódban részesültek a hon értelme­
sebb tiai is. s innen be kellett a nemzetnek látnia, hogy 
sz. István szivét nem az idegenek iránti szeretet dagasz­
tó. mert idegenek voltak, hanem, mert befolyásuk üd­
vös volt a hazár,i. igaz. hogy más szint öltött az ide­
genek kitüntetése a későbbi királyok alatt, kiket nem a 
szent czél ösztönözött az ily bánásmódra, hanem a döly- 
íösség és romlottság. így történt az István utódjának 
zsarnoki és szomorú országlata alatt. Az olasz szárma­
zású Péter. sz. István nővérének Vrseolo < ütő velen- 
czei dogétól született tia. ki már akkor, midőn először 
tette lábait az igaztalanul birtokéiba került trón lép­
csőire. beszennyezte magát a legaljasabb tettel, midőn 
.">ebüst és Budát. Vazulnak, a törvényes trónörökösnek 
megnyomoritóit — udvarába fogadta s kegyekkel el­
halmozta. — ez a Péter hazájából. Olaszországból az 
idegenek egész tömegét szólította be a hazába, kik a 
legromlottabb erkölcsök gyalázatos iszapjában heverve, 
a legmegvetendőbb életmódot viselték, és mérges lehe­
letükkel a nemzeti erkölcsöket is megronták. Ezeket a 
külföldieket a magvarokat méltán sértő módon éljük 
helyezd, kitüntetésekkel, meg nem érdemelt tisztsé­
gekkel elhalmozta. s Ivgv ők költséges dőzsöléseikből 
ki ne fogyjanak, és a pazarul kiállított lakomákban 
hiányt ne szenvedjenek.kelletinél jobban és a hon szen­
tesített törvényei ellenében igaztalanul megadóztatta a 
népet. Iszonyú volt az állapot az országban, melvet 
.-zen idegenek alatta létrehoztak: tehát nem csoda, ha 
a nép ingerültsége hdlobbant. és az nj religio iránti 
ellenszenv a legmagasb polezra hágott, minthogy épen 
az uj rehgioval együtt az idegeneket is látók hehono­
sodni.

Azonkívül az idegenek kivándorlásával együtt egv 
sajátszerü \ iszony is íétesfdt a haza és külföld iréint. A 
Imii függetlensége veszélyeztetve lön. Lapozzuk csak a 
i.olgok állását. Péter király, liogy magának biztos osz- 
l"pot és támpontot szerezzen a hazában nyilvánuló elé- 
gületlenség és kormánya megdöntésére keletkező pár- 
tek. szintúgy a netalán kitörendő politikai lázadások 
ellen, a német császárhoz fordult. annak évenkint 
adót. és a tőle való függést ésfőnliatóságának elismeré­
si t ígérte, s igy a császár véduraságát megvette maga 
számára. így tett a féltékeny és zsarnok Aha Sámuel

trónbitorló is. E két király alatt maga az ország földje 
I is megcsonkittatott, igy például a Lajthán túli föld egé­

szen a bécsi erdőig a német császárnak ajándékoztatott. 
E viszony tehát, melynek szellemében az ország feje, a 
király a császár jobbágya volt, s melynek értelmében 
az ország függetlensége, a haza szabadsága el volt 
árulva, föllazító a nemzetet. És hol keresték ismét a baj 
alapokát, hol a mérges fulánkot, mely a hazán és a 
nemzet testén a veszélyes sebet ejté ? Ismét a keresz­
tény vallásban ; innen eredt szerintük minden rósz, in­
nen minden baj. ez volt a fulánk. mely mérgével be- 
mételyezte a házi és polgári élet boldogságát. Oh való­
ban ez a vélemény, ez a hit, ez a meggyőződés a leg- 
balabb, a legalaptalanabb, a legigaztalanabb volt! 
Ez eszme a legferdébb, és ez Ítélet a legfonákabb volt. 
s innen lelkismeretesen és biztosan mérlegelhetjük ha­
zánk népének akkori értelem-állapotát, és élénk képet 
alkothatunk magunknak az akkori észtan szelleméről. 
Innen láthatjuk meg a mély árnyat, mely a kifejletlen 
lelki tehetségeken sötéten elvonult, és a sátán működé­
sét innen ismerhetjük meg, ki. hogy szétrontsa az isteni 
ültetvényt, megvaditá az emberek elméjét és észvilágát, 
elrabolta tőLk a józan ítéletet és a helves megismerést. 
Csalárdul közelgett az elősorolt alakokban az emberi 
boldogság szentélyéhez, hogy a nyugalom utolsó pará­
nyát is megsemmisítse, vétkes vágyakat, csalfa képü­
ket és esztelen óhajokat keltett föl a keblekben, múl) ek 
a lelket kígyóként üvedzék körül és szánandúan korbá­
csolták.

Ezek voltak tehát az indokok , melyek többször 
veszélyes forrongásokat támasztáuak hazánkban a szent 
bit ellen. Legelőször Kupa, a somogyi vajda, tűzte 
föl a lázadás zászlaját, azonban szent István által Vesz­
prém mellett tönkre tétetvén, tol kiáltott a liiteliagyott 
Juliánnál: Győztél, Galilaeai! A második zavart Gyula 
vezér. Zumbor tia. támasztó Erdélyben, honnan a lá­
zadás a tiszai részekre is kiterjeszkedett, de a mint Ku­
pának . ugy Gyulának kezében is a pogányság lobo­
gója megbukott a kereszt hatalmától, maga a lázadás 
szituja és vezetője fogságba és tömlöczbe került, a hol 
elméj • a mély csendben megfontolhatta és átkozhatta 
a harezot, melyet a kereszt ellen viselni akart, a Ind 
elmondhatta magának egy órában: Győztél. Galilaeai I 
Gyulának két tia volt Bua es Boknya, ezek szövetkezve 
\ . Piával, a harm ;dik forrongást hozók létre Endre ki­
rály tmnraleptekor. kitől azonban erélyesen elnyúlna 
tott és a zavargók serege tönkre tétetett, ugy. hogy itt 
is a kereszti- volt a diadal i-s a győzőn galilaeai Jézus! 
Az utolsó jelentékenyebb lázadást végre János. Yatha 
tia indította a szent hit ellen első Béla király alatt. És 
valljon más volt-e itt az eredmény, mint a többi láza 
dóknál "r l. gyaiiaz a bukás és legyőzetés történt ennél 
is. Béla királv a lázadásban részeseket szolgasággal 
büntette meg, a iőezinkosokat azonban Jánossal együtt 
halállal ki végeztette. s midőn amazok a szolgaság ter­
hes igáját tiirék . emezek pedig a vérpadra fekteti k fe­
jeiket. lehetett-e más gondolatjok. mint a hitehagyott 
romai császár végiohásza : Győztél, Galilaeai!

Miután az indokokat rövideden és toliunk gyakor 
latlanságával egyszerűi n és együgyü előadásban tigvaii. 
de híven, ugy a mint azok a történet lapjain följegyezv ■

va: 
e l

roi
CSeí 

CZl 

mi 
éri 
tés 
ne 
ell 
esi 
ho 
a ! 
tis 
tel 
tit 
zé
iy
be
löl
dl
to

he
ta
le
tii
la
;ií
J.
hl

ei
ki



203 —
tie
?é-
)tt. 
, a 
ten 
olt 
jaj 
s a 
sz- 
in- 
bc- 
1Ó-

>lt!
)lt.
iá­
iét
öl.
én
lé­
mi
;ít.
st.
*ri
'ét­
ié-
2k
á-

or
nt
;tc
vi-
)tt
Ja
bi-
U- 
'O' 

ás 
tol 
tu 
iol 
ii! 
ve 
li­
lá­

in 
s! 
im 
és
iá­

éi
a!
itt
r-
e-
tt

i'­
ll.

vaunak — előadtuk volna, adjuk végezetül körrajzát is j 
e lázadások eredményeinek.

Az eredményben hazánk azonos a romai világbi­
rodalommal. Mi történt itt és mi történt ott V Midőn a 
császárok megkezdék a kereszténység elleni nyílt har- 
czokat, sokan félve vagy a halál különféle nemeitől, 
melyekkel a hitvallók kivégeztettek, vagy félve anyagi 
érdekük csökkenésétől, vagyonuk s méltóságuk elvesz­
tésétől. visszatértek a pogánysághoz, áldozva az istenek­
nek. Ez történt hazánkban is. Midőn a kereszténység 
elleni lázadások kitörtek, sokan, kik a kereszténységet 
csak a büntetéstőli félelem miatt fölvették, a nélkül, 
hogy titokban megszűntek volna áldozni az isteneknek, 
a lázadás zászlaja alá gyűltek, és igy az egyház meg­
tisztult a rothadt tagoktól. A lázadások által lemetszet­
tek a fa fattyúhajtásai. A mint az arany a tűzben tisz- 
tittatik, úgy tisztittatott az egyház a lázadások- és iildö- | 
zésekben. Az üldözések voltak tehát a próbaidők, me- i 
lyekben kiki benső meggyőződését nyilvánítsa, melyek- ! 
ben bizonyítsa, hogy vallott hitét szereti mindenek fö­
lött, jobban az életnél és jobban a földi, az anyagi ér­
dekeknél. Az üldözés volt a rosta, melylyel elválaszta- | 
tott a búza a konkolytól.

Mi tehát ebből a természetes következtetés ?
Az, hogy Isten kiddé a népekre az üldöztetéseket, j 

hogy megtisztítsa anyaszentegyházát minden rothadt 
tagtól, nehogy az egészségesek is a rothadásnak kitéve 
legyenek; hogy tiszta legyen anyaszentegyháza. miként . 
tiszta volt annak alapitója, ki a világ végezetéig láthat- i 
lanul az anyaszentegyház élén áll, azt kormányozza és , 
az enyészettől megóvja; hogy szent legyen, miként maga ; 
Jézus Krisztus, ki azért alapitá az anyaszentegyházat, , 
hogy mindazok, kik az igaz utróli eltérittetése veszé­
lyének ki vannak téve, ide meneküljenek, itt hitükben, 
erényükben megerősüdjenék. szóval, hogy itt szentek­
ké váljanak s igy érdemesek legyenek az örök élet 
jutalmára! Mohi Tivadar.

I

A kereszt.

Vérző kínja közt a dúlt kebelnek 
Aj kim but és szenvedést lehelnek.
Tört szememben véres köny ragyog.
Hol találok enyhet, irt c szívre ...?!
Oh, e szív fájdalmi végtelen nagyok !

Benne kínra csak kínok felelnek ,
És úgy tépik vérző keblemet;
Ha csatái vad rohamra kelnek,
Elsötétül a kebel világa 
S a sötétség mindent eltemet.
— A viharborns réméjszakát 
Száz meg száz villám hasítja át:
S mig a lángja enszivemre gyűl,
— Üsszeégve — a remény virága 
Hamvadt pernyeként el ... szerte hull..
Érzelemvilág dúlt iiszkein tenyésznek 
Uj villámi a gyötrelmi vésznek....
S egyre égnek, egyre sújtanak.

Meddig tűrjem ezt a kincsatát 
Még reménytelen ?!...
Nincs ... oh nincs vigasz számomra hát? ! < íj 
Nincs, ki megment, nincs, ki enyhet ád ?!

Juj halál . . . bum gyászos éjjelére!
Csak egy tűrdöfés ... s mindennek vége,
Megsziin a kin, mely keblemben égé.
Csak, csak egy tördöfés ... s ha jól talál,
Megment mindentől majd ... S a halál 
Azt, mit már hiába kérek a világtól 
S a pokol már tőlem megtagad :
Enyhet, békét és nyugalmat ad.
Rajta hát!

Villog a tőr. Már emelve áll!
Görcsösen ragadja meg kezem,
Arczomon hideg veritek cseppjét érezem . . 
Lelkemben az élet és halál 
Ellankadva vívnak vég csatát.
Élet ... És halál... 1!
Vérző a kin, vérzőbb a gyötrelem,
Oh ily élet mitsem ér nekem,
Nem ... Halál, halál, tiéd a győzelem;
A halálban nyugtomat lelem.
Rajta hát!

Villog a tör. Csak egy pillanat 
És hideg vasára forró vér patakzik,
Sújt már... Hah de mi ez ? 1... Rémes mély sóhaj. 
Mintha szánna ... Hah de im megint...
Néma borzadás fut rajtam át...
Fültekintek...
Kis kereszt fiigg szlik szobám falán 
Porlepetten , 
lxégfeledten,
S róla Jézus véres képe int.

A mint pillantásom rája téved,
Újabb borzadás fut rajtam át.
Nincs erőm. Kihull a tör kezemből,
Mert ö rám tekint.

Oh e kép, e néma pillanat 
Bus lelkem sötét mélyébe bat.
Térdre hullok, bogy imádkozzam,
Lie szememből bánat könye buli,
S csak merengek, némán, szótlanul.
A keresztről égi béke L-ug le 
S mig könyes szemem azon merenge 
S Jézus kínját enszivembe vésem,
Nemhogy jobban fájna tőle,
Kínja enyhül keblem bánatának 
S elfelejtem minden szenvedésem ,
Elfelejtem minden szenvedésem’
De szememben égő köny ragyog.
Oh. de a ki ny jól esik nekem ...
Érted áldozom e könyet, édes Istenem,
És kínodra hogyha gondolok 
Végtelen vigasz jut abból énnekem,
Lelkemnek kívánt nyugalmát föllelem.
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Kérditek, mi az. mi a kebelre,
Mely már, fájdalommal telve,
Önkinját viselni nem tudá,
Szent nyugalmát s békéjét adá ? ! 
s lelkemet ily hőssé edzheté,
Hogy feledjem cnnen szenvedésem ? !
„Szózat az. mely a keresztről hangzik,
Szózat, a szent s iidvadó hité.3

R á n o s z t a í Rezső.

Sz. Péter és sz. Pál.
- 1 c vagy Krisztus, az élő Istennek tia"; ezen örökké ne­

vezetes szavakkal tön sz. Péter tanúságot arról, hogy Jézus- 
isten. ks az Üdvözitó e vallomást világos szavakkal isteni 
kinyilatkoztatásnak mondotta : ..Boldog vagy Simon, 
Jonas tia, mert a test és vér nem jelentette neked, hanem az 
atyám. ki mennyekben van“ Máté 10,17). Péter tehát, az apos- 
toltőnök, a mennyei fénytől megvilágítva, nyerte el sziklaszilárd 
hitét.

> nem méltó társa-e sz. Pál, kit ismét mennyei fény viiá 
gitott meg, mi­
dőn öt az ég 
hatalmas sza­
va a kereszté­
nyek üldözé­
sében megállí­
totta :

A rendület­
len hitnek pél- 
dányképei sz.
Péter éssz.Pál, 
kik , ugyana- 
zon-egy napon 
ontván vérüket 
Jézus hitéért, 
az anyaszent 
egyház rende­
lése 'Zvrint ugyanazon é- közös ünnepen tisztelteinek. Igen 
szépen énekli e napon a magyar nép :

ok az első hitbajnokok 
S legfényesebb csillagzatok . 

Hitök erős oszlopára 
Kp élt Jézus szentegyháza.

Az üdvösség szent forrását. 
Jézus égi tanítását

Ok hirdették a világnak 
> érette vért is ontanak.

A hatalom szent kulcsait.
Melyekkel az ég ajtait

Felnyithassák ielkeiuknek, 
Megváltónktól ők nyerték meg.

Ks öröklő Ígéretet 
A Megváltó nekiek tett ;

Hogy anyaszentegyházával 
Lesz ij a Szentlélek által'

Sz. Péter, meghivatása előtt, Simonnak neveztetett. 
Maga az Üdvözítő mond ja, hogy ö Simon, Jonas fia.Testvérbátyja 
András apostol volt. A Naphtali nemzetségtől lakott Galilaeá- 
ban, Genesareth közelében, Bethsaidában töltvén ifjúságát, mi­
után megnősült, Kafarnaumhau telepedett meg. András testvére 
folytonosan vele volt, segítvén a kézi munka által szerzendö 
keresetre utasított háztartást a szükségesekkel ellátni. Halászok 
voltak, miként a hagyományok kétségen kívül helyezik. Ajta- 

j bis érzelmemnél fogva a pusztában prédikáló keresztelő János­
nak tanítványaihoz csatlakoztak. Itt történt, hogy egykor kér.

; János meglátván az arra menő Jézust, ihlettségében igy kiáltott 
: Ü'i ; ríme, az Isten báránya!“ A tanítványok közöl kettő, kik- 
: nek egyike András volt, Jézushoz csatlakozván, ennek barátsá­

gát egész napon keresztül élvezték. „Megtaláltuk a Messiást“, 
igy szólt a hazatérő András öcscsébez, ki csakhamar fölke­
reste Jézust. Ez öt e legelső alkalommal azzal tüntette ki. hogy 
nevét „Kephas' ra (szikla) változtatta.

Néhány hónap múlva követőiül hívta Jézus Pétert és An­
drást, kiket házukban is meglátogatott. E két első apostol sze- 
meláttára csodát is müveit az Üdvözítő, Péternek napát egyet­
len szavával a hidegleléstől meggyógyítván.

Ez idő óta Péter folytonos úti társa lön Jézusnak, az ö 
szeme láttára töitént a gazdag halászat, a hullámok fölötti meg­
jelenés slb. Sz. Péterben legragyogóbb fényben tündöklőit a 
hit, melyért ut Jézus egyháza alapsziklájának nevezte. Neki ada­
tott a kulcshatalom. Alázatossága kittint, midőn Jézus aposto­
lainak lábait mosta. 11 volt a legelső, kit Jézus az utolsó vacso­
rán sz testével s vérerei táplált. Neki igértetett, hogy Jézus 
vele lesz a világ végezetéig.

Sz'-nt Péter töredelmességének is fényes példáját adta. 
Midón szeretett mesterét háromszor megtagadta, a megszólam- 

1 l|Jtt kakas szavára megemlékezett Jézus jövendölésére és gyár 
lóságát megbánván keservesen sirt. A halottaiból föltámadt 
Jézus Péternek is megjelent és megmutatván neki a sebhelye­
ket, világosan meggyőzte öt föltámadásának valódiságáról.

; Kevéssel utóbb megbízta őt az egyház kormányzatával, mond 
ván : „Legeltesd bárányaimat, legeltesd juhaimat “ Péter saját 
szemével látta Jézust felhőkben dicsőséggel mennybe szállani.

A .'zentlélek vétele után sz. Péter hirdette legelőször az 
evangéliumot és tette Jézus nevében a legelső csodát. Ü volt 
egyszersmind az első, ki a hitért üldözést szenvedett.

Midőn sz. Pál Jézus követőinek üldözése helyett maga 
is Jézusnak legbuzgóbb követője lön, sz. Pétert kere.-tc tül s 
ennek ihletett ajkairól tanulta a szent bitet. Mondhatni, sz. Pál 
apostoli küldetését mintegy sz. Péter kezéből vette. így véleke 
dik Bossuet, sőt sz. Cbrysostomus is. „Föl kellett igy szól 
az ut bbi — sz. Pétert ke: esnie, nem csak azért, hogy a bitben 
tölvilagositást nyerjen, hanem hogy bizonyságot tegyen arról, 
miszerint nem elegendő sz. Pál buzgóságával bírnunk, hanem 
szent Péterrel, az egyház fejével szoros összeköttetésben kell 
lennünk.“

Midőn az evangélium hirdetése végett az apostolok elvál 
tak egymást !, Péter, Jakabot hagyva i Jeruzsálemben püs­
pökül. Antioebiat választotta működése helyéül. Pontus. Gala­
tia, B thynia és Kis-Ázsia népei hallották és bámulták őt. A 
többi apóst, ltol alapított kér. községek t meglátogatta. Komá­
ban is Lirilvtic Jézus tanait Jeruzsálembe visszatérvén Agrippa 
ut tumlócz.be vettette, melybiti isteni s gélylycl kiszabadult. Ez­
után vaiószinüleg ismét Komába ment.

Később Pétert ismét Antiochiában látjuk, a hol sz. Pállal 
I találkozott.
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Azonban miért soroljuk föl sz. Péternek tetteit ? Szüksé­
ges-e, hogy sz. Pál életét ecseteljük, ki az egyes kér. közsé­
gekhez intézett levelekben magának örök emléket emelt ? 
Kell-e kor. olvasóinkat sz. Péter és sz. Pál apostolok tisztele­
tére buzdítanunk, kik véröket onták Jézus sz. hitéért ?

A mamertini börtönből vezették a két apostolt a vesztő­
helyre, a hol sz. Pál, mint romai polgár, lefejeztetett, sz. Péter 
pedig — a hagyomány szerint fejjel lefelé — keresztre feszit- 
tetett, Justinus szerint a közönséges időszámlálás szerint a 
titi-ik, Krisztus kereszthalála után pedig a 37-ik évben 1

Szent Péter és Pál nevének
Mondjunk áldást, keresztények 1 

Téged áldunk, oh nagy Isten !
Apostolid érdemében.

Jézus szentegyházunk feje !
Tekints örök érdemedre,

Hogy szenteld könyörgése 
Lelkünket hozzád segítse.

Kirándulási levelek.
(Folytatás.)

Temesvárról visszatérve, Baziáson ébredtünk fel. Erre a 
Duna az úgynevezett Papagály-szigettől egész Orsováig s azon 
túl igazán regényes. A folyamnak niucs többé partja, hanem 
meredek sziklafalak közt hömpölyög lomha kavargással. Dren- 
kovánál hajót és kormányost váltottunk. Néhol csak arasznyi 
távolságra csuszamlik el a hajó a szíriek között. Balra fut a 
Szechényi-ut. Az egész délután oly rövidnek tetszett, mint sehol 
utunkon, annyi nézni való kínálkozott a szemnek. Későn értünk 
Orsovára, az ország szélére. A derék plébános, kinél igen jól 
éreztük magunkat, szívességből kellő intézkedéseket tett. hogy 
átbocsássanak Oláhországba. Meglővén az engedély, az örhá- 
zak felé indultunk. A mint a határhoz közeledtünk, sajátos ér­
zés támadt belsőmben, mely egy kápolna látásában mintha 
édesen megenyhült volna. A kápolna, melynek teteje a fák kö­
zöl kiesillámlik, az országúitól balra vagy LJi lépésnyire egy 
hegy tövében fekszik. A sik cserjével, vad venyigével van be­
nőve, de a 8-szögü kápolnához fasor és kövezetes ut vezet. Ke­
rült hat ezer írtba és jelöli a helyet, hova elásatott a magyar sz. 
korona. Föltalálása története a plébánia irattárában olvasható 
a leghitelesebben. Láttuk azon román arczképét, ki legelső 
ütött kapájával a ládára. Az e helyen nőtt vadvenyige-pálezát 
kedves ereklye gyanánt őrzöm. Oláh földre lépvén, siettünk a 
Vaskapuhoz, mely hosszú morajával mintha dicséneket mon­
dana a legnagyobb magyarnak, kinek szelleme itt emléket 
emelt magának. A gőzhajó erősen küszködött fölfelé , de mégis 
győzelmesen. Emlékkövecseket szedve, csolnakra ültünk, hogy 
a szigetbeli török várba Adaknléba evezzünk. Partot érve, el­
fogott cg}- török katona s keresztül néhány bástyalakon, job­
ban mondva, lyukon, melyekben rozsdás ágyuk hevertek, a 
helytartóhoz vezetett, ki ép egy török boltban voll, a hol utá- 
nozhatlnu nyugalommal dIvánon ülve hatalmasan pólókéit. Mi­
után a plébános ur bemutatott, ki mint az apostolok minden 
embernek nyelvén beszél, nagyon látszott raegbotránkozm 
azon, hogy pap létünkre nincs szakálunk. Röviden fölvilágosít­
ván öt és a felénk nyújtóit fekete kávéim!néhány kortyot nyel­
vén, a bazárt néztük meg. A fabódékban mindenütt török iilt 
keresztbe vetett lábakkal, közönyösen tekintve ránk. A toruk 
Imola hajdan a minoriták temploma voit, most igen ronda. — 
Elbúcsúzva a jó lelkésztől, ki itt valódi missionarius, Mehádia 
leié indultunk.

Ez megérdemli a megtekintést. A 4uO láb széles völgyet 
a Csevna folyó hasítja. «><>*.» ölnyi térségen 14 hévforrás bugyog 
fel. Sok fürdője közt egészségesek számára vau a Uerkules-

t'ürdö. Mondják, ha nem beteg a többiben fürdik, roszul lesz 
tőle. Az ellátásról jól van gondoskodva. Vendég van itt külön­
féle ncmzetbeli. Emlékül kiírtam a gyógyvíz vegytani alkat­
részeit : kénsavany mész 0 Ö45, szénsavany mész 0 364, kavics- 
föld 0 142, chlorinatrium 10 770; summa 19,730. Jódnak nyo 
mai vannak : szénsavany 356, légeny 50. E bontás csak a Her 
kules vizére áll, a többi kétszer is erősebb. Ennek folytán az 
aacheni vízhez hasonló. Gyógyerejét főleg a köszvényben, csont­
sérülésben, nemkülönben emésztés hiányában szenvedők tapasz­
talták. Fekvése a természet nagyszerűsége miatt fölséges. 
Mondják, skorpiók is találtatnak ; csípéseket összedörzsölések- 
kel gyógyítják.

Másnap tovább indultunk. A nép erre csupa román. A 
templomok itt is, mint a nem-egyesülteknél mindenütt szokás, 
be vannak kerítve. Miután Teregorán kenyér nélkül ebédeltünk, 
este felé Karánsebesre értünk. Ovidius mondta volna : ,.Cara 
mibi sedes", innen a neve. Valúdilag származik : karan=fckete 
török szótól s a folyó „sebes" minőségétől. Az ezen épült vasbid. 
mely egymásba dugott, ivet alakitó hengereken függ, igazán 
megérdemli a megtekintést.

Rövid utazás után Erdélybe értünk. Hátszeg vidékéről 
csakugyan elmondhatni, hogy mosolygó táj. Ha régi világban 
élnék, azt mondanám: egy hatalmas szellem Erdélyt óriási ker­
tekre osztotta s bekerítette hegyekkel, ily kert : Hátszeg, Bár 
czaság, Alcsik stb. Sok hegymászkálás után egy kisebb kertbe 
jutottunk, melynek hervadó rózsája Hnnyadvára. Nem Írhatom 
le a fájdalmas érzést, mely meghatott, midőn utitársam rámuta­
tott, azt mondva : ott áll pusztuló romokban I Egy derék szer­
zetes kíséretében fölmentünk a várba. Szomorúbb érzés fogott 
el ekkor, mint mikor a kolozsvári temetőn járkáltunk, mert ott, 
mielőtt halottakkal bevetették, puszta föld volt, itt pedig élet, 
cselekvés és a magyar dicsőség nagy zászlaja, mely leng időn 
enyészeten át, itt szövetett. A bid, mely alatt a surranó patak 
csak oly egykedvűen, mint hajdanta morajlott, veszni indul, 
szálfái inognak. A kapu, mely régi épségében fönáll s melynek 
csucsiveit llnnyadv kúcsaga érte, rozsdás recsegéssel fői nyílt s 
mi a penész, leheletü tér előtt álltunk. Hova menjünk, minden­
felől repedtek a falak, kidőlt kövek, omladékhalmok merednek 
felénk. Az udvar füvei és vad bokrokkal van benőve. Egy egy 
zöld icpkényimla benyúl az ablakokon át a szobákba s szétter­
jedt kúszó ágbogaival a falaival f hCrckszn.. Legelőim a ká 
polnába vezettetünk, hol Kapisztrán a magyar sereg győzel­
méért s llnnyadv a hazáért imádkoztak. A nyirkos fai lassan- 
kint hullatja vakolatát. A lépcsőkön meglátszik még az égés, 
mely, hanem csalódom, LSöb-ban toriéul. Kimentünk a kirágó 
erkélytoronyra, mely íöúetlenül all. A szédítő magasságban, az 
ihlet mellett, mit a történetszentelte falak lehelnek, oly édesbus 
merengés lógott el, hogy ez talán utunk iegünnepélycsb percze 
volt Az országgyűlési teremben, mely egészen góthmodoru, il­
latúi fölirást olvastunk : ..E müvet csináltatta nagyságos Huy 
nyady János M. 0. kormányzója 1452.“ A csucsivek foglalva 
maiban mindenütt ott díszük a Hunyadyak czimere az ismere­
tes hollóval. A terem, habár föléje b. Bruck minister központ­
ban lejtős födelet csináltatott, nagy mértékben ereszti le gipsz 
cziírázatait s néhány év múlva a százados épület bedől. A felső 
teremben! magyar királyok freskó kepeit lemos a már az cs-ó 
A padolat mindenütt korhadt, sértetlenül állnak csupán a kül- 
ablakok góth foglalványai.A köarabeszkek olyak, mintha néhány 
év előtt kerültek volna ki a szobrász kezei közöl. Iszonyú itt az 
elbagyatás, csupán hollókárogás szakítja meg a csendet, a tér 
mékben egy-egv kődarab aláhullása, vagy pedig ha repedt la- 
lakon homok szitálódik magától. (Vége köveik.'

Katholikus hitélet
Pasi, jun. 20. Istennek választott népe kezdette meg a 

harezot a katli. hit eilen, a romai birodalom hatalmas császárai 
folytatták azt, és pedig oly iszonyú módon, hogy százakat, ezre 
két. sőt milliókat hurczoltak a vérpadra és végeztek ki a leg­
kegyetlenebb módon s kínzások között. De hasztalan minden 
eröködés! A testet meggyilkolták ugyan. de a szellem élt. s 
egy meggyilkolt hivő nyomába ismét ezeren meg czereu léptek.



£zt azonban figyelemre sem méltatták a világ Istentől elpártolt 
hithideg tiai és eretnekei, a miért is méltó elődeik véres mun­
káját a legnagyobb buzgósággal karolták tol és folytatták 
tovább: századukon át meg-megujitották a kath. hit elleni tá­
madásaikat, sőt napjainkig folytatják a legnagyobb erömegfe- 
szités-, kétségbeesés- és elkeseredéssel. Szegény balgák ! Az 
álfelvilágosodás annyira elkáhitá fejeiket, hogy már fényes 
nappal sem látnak; pedig tudhatnák, hogy haszontalan minden 
erőküdésök! Kg és föld elmúlnak, mondá édes Üdvözítőnk, de 
az én szavaim el nem múlnak, s a kath. egyházon a pokol ka­
pui sem diadalmaskodnak ! Avagy nem látják-e, hogy évek, 
századok folytak le, országokat, nemzeteket temetett az örök 
semmiség feneketlen örvényébe a kor önkénye, de a kér. kath. 
hit rendületlenül áll és gyarapodik. A zsidó nép, Istennek vá­
lasztott népe. szétszóratott az egész világon, s homlokán viseli 
saját bűnének bélyegét s fönhangon tanúskodik a kath. hitről; 
a romai birodalom a büszke nemzettel együtt elenyészett, s 
csak a történelem lapjai tanúskodnak róla, hogy létezett va­
laha, mig a kath. hit áll, s mint terebélyes tölgy alá, melynek 
sürii lombozatai kellemes árnyékkal kínálják a fáradt vándort, 
úgy siet mindenki e boldogító vallás védszárnyai alá. tiszta 
meggyőződés lévén mindenkinek útmutatója. A viszályok meg­
ingatták ugyan e fát, s a fenyegető villámok, melyek körűié 
czikáztak, nem egy zöld lombot szakitának le róla, de azért a 
fa napról napra növekedik s évenkint mosolygóbb zöldet haj­
tanak bokrosuló ágai. Az alatta pihenni vágyók száma pedig 
mindinkább szaporodik, s habár a terebélyes fa tolött olykor felle­
gek tornyosulnak is össze, fölmosolyg ismét az éltető nap, mely 
ujult erőt lehel rá, s az égi harmat, a szent kegyelem naponkint 
szilárdítja mélyebbre ható gyökereit. Hasztalan eröködtök te­
hát ti is rv-nanisták, mert valamint eretnek elődeitek elenyész­
tek felekezetikkel együtt, s a történelem, mint szomorú emlé­
ket tartá meg nekünk, a késő utódoknak, hogy ne csüggedjünk, 
hanem bátran szálljunk veletek szembe, igen valamint eretnek 
elődeitek elenyésztek, úgy fogtok ti is, az emberi-nem gyalá­
zata : megsemmisülni. S hogy ez igy lesz, édes Üdvözítőnk sza­
vain kiviil tanúskodik azon nevezetes kath. hitélet, melyről rö­
viden akarunk szólani.

Junius 11 én este vártuk körünkbe bibornok-hg-primás 
Seitovszky János ő eminentiáját. Esteli fél nyolcz órakor a 
pesti központi papnövelde kapujánál várakoztak ö eminentiája 
megérkeztére: mlgos Szabó József pápai főpap a pesti közp. 
papnövelde ft. elüljáróságávai együtt, továbbá ngos és ft. S o- 
mogyi Károly és Sujánszky Antal urak, végre a pesti 
növendékpapság. Rövid várakozás után megérkezett a várva- 
várt vendég. A jelenvoltak mindnyájan a számára elrendezett 
szobába kisérték íi eminentiáját, hol mlgos Szabó József szívhez 
szóló ékes Iatinságu rövid beszédben üdvözölte a magas vendé­
get. mire u eminentiája atyai szeretettel válaszolt. Esteli ' rá­
kot a reáltanodái ifjúság serenade-dal kedveskedett s tiszteike- 
dett ő eminentiáiának. A rá következő napon már reggeli - 
• rakor a papnöveldéből a zsúfolásig megtelt egyetemi templom­
ba vonult ő emineutitája. hol fényes egyházi segédlet mellett 
mutatá be Istennek a vérnélküli szent miseáldozatot. A >z. mise 
végeztével ö eminentiája fölszentelte a reáltanodái ifjúság gyö­
nyörű zászlaját, s azután székébe ereszkedve hosszú beszédet 
intézett az ifjúsághoz, mely oly szép» és szivhezszóló volt, hogy 1 
nemcsak az ifjak, hanem a felnőttek is üdvös tanúságot von­
hattak magoknak belőle Atyai szeretetbol sugárzó arczezal 
mondotta el. hogy melyik volt az első zászló. < óla tekintsetek a 
íiolgothára, ott tűzetett föl a kath. egyház első zászlaja, a sz. 
kereszt, melyen a világ váltsága és üdve függött. K zászló alatt 
kell harczolnotok utolsó csepp vérig, s hogy soha se csügged­
jetek el, tekintsetek a keresztre, mely a zászló tetején ragvog, 
s jusson eszetekbe, hogy ezen jelben fogtok és kell győznétek. 
Majd ismét a zászlón levő képre irányzá o eminentiája a hall­
gatóság ügyeimét, mely képeknek egyike a hold. sziiz Am át, a 
másika pedig sz. Imre herczeget ábrázoló. Meghatóan ecsetelte 
a bűn nélkül fogantatott sziiz Anya tökélyeit és erényeit, me­
lyeket követésül ajánlott, s különösen kiemelte, hogy ha mások , 
tisztelik szűz Máriát, mennyivel inkább kell ezt nekünk magya­
roknak tenni, miután sz. István első apostoli királyunk az ő 
hathatós pártfogásába, oltalmába ajánlotta halálos ágyán a mi

édes hazánkat, s vele minden reményteljes tiait. Majd ismét sz. 
Imre herczeget állitá szemeink elé, mint a sztizi tisztaság s en­
gedelmesség buzgó követésre méltó példányképét. Végre abbeli 
örömét fejezte ki, hogy ép ezen napon szentelhette föl a tanoda 
uj zászlaját, midőn a bérmálás szentsége által az isteni kegye­
lemmel megerősitendi őket, s a Szentlelket adja nekik, hogy a 
kereszt jele alatt harczolván a kath. hitben állhatatosan meg­
maradhassanak, s erős kath. meggyőződésüket a szép de gyilkol 
rejtő s hízelgő szavak és okoskodások meg ne ingathassák! 
Szintoly ékesen és szivrehatóan fejtegette ezután a bérmálás 
szentségének jelentőségét s magasztosságát. Ezen kenetdus be­
szédet a .Szentlélek segitségülhívása fejezte be, mely után hoz­
záfogott a sz. foglalatossághoz. Az egyetemi templom s a pap­
növelde földszinti folyosója háromszornál többször telt meg, oly 
nagy volt a bérmálandúk száma. Mi napnál világosabb bizonyí­
téka azon erős hitnek, melyről tudósításunk elején emlékeztünk 
meg. Erős s kézzelfogható bizonyítéka továbbá annak is, hogy 
Renan s elvrokonai már most is kudarezot vallva szemlélhetik 
istentelen müveiket. Süt mi köszönettel tartozunk nekik, mi­
után a pelyvát s fattyúhajtásokat segítettek kitisztítani s le­
metszeni, mivel a kath. egyház épen semmit sem veszített, sőt 
inkább nyert. A ,-névszerinti“ katholiknsokra a kath egyház­
nak nincs szüksége. A kik igaz katholikusok voltak azelőtt, 
azok maradtak azután is. Avagy nem ezt tanusitja-e a szü­
lék abbeli buzgósága, hogy gyermekeiket siettek a bérmálás 
szentsége által megerősíteni s a kath. hitben állhatatosan meg­
őrizni ? Délutáni két óráig fáradozott ö eminentiája. mely idő 
alatt 184< >-1 avatott föl Krisztus Jézus bajnokainak, nem is 
győzte volna maga elvégezni, hacsak Pcitler Antal váuzi 
püspök ő mlga nem sietett volna segélyére, ki szintén 
avatott föl. Valóban meglepő s nagyszerű látvány volt a két 
apostoli bitzgóságu főpapot munkálkodni szemlélni az L'r szőle­
jében 1 Mi önkénytelenül valánk fültanui azon alkalommal a 
következő párbeszédnek. Mit csinálnak itt? kérdé egy fiatal 
ember barátjától. Bérmálnak, felelte ez. Csodálatos emberek 
ezek a katbolikus püspökök s papok, mondá az első. Bizony, 
édes barátom, feleié az utóbbi ismét, a mi (bizonyosan prote­
stánsok lehettek mindketten) papjaink még csak árnyékai sem 
lehetnek a katholiknsokéinak. Lásd igy tart ez reggeltől itten, 
a nélkül, hogy az aggastyán prímás csak egy perezre is meg­
szűnt volna foglalatoskodni, őszintén mondhatom neked, ezen 
véghetetlen szeretet s önfeláldozás, mit a pápistáknál tapaszta­
lok, meghatja fejemet s szivemet. Mi hallva ezeket örömtől 
dagadó kebellel távoztunk tovább s szivünkből kértük Istenün­
ket : adja szent kegyelmét mindazoknak, kik a kath. egyházon 
kiviil élnek, hogy igy az igazság útjára térve a kath. egy­
ház kebelén szívják magokba az egyedül üdvözítő kath. hitet. 
A bérmálás szentségének kiosztása után alig pihent egy óráig 
ő eminentiája, s megint útnak indult Fóthra mlgos Károlyi 
István gr. látogatására Midőn kikisértük ü eminentiáját a pap­
növelde kapujáig, álmélkodva szemléltük, hogy a roppant fárad­
ságos munka után oly vidámnak s elevennek láttuk. A kocsiról 
atyai áldását adta ránk s azután lelkes éljenzések között távo­
zott, mit az utczán összegyűlt nép ismét viszhangoztatott. Adja 
az ég, hogy még sokáig éljen ö eminentiája a kath. egyház dí­
szére és javára, úgyszintén a magyar haza fölvirágzására !

11 r a b o v s z ky István.
Pest, jun. Jo. A fceiesztény szeretet sokféleképen nyilat­

kozik. mindazáltal egyik legszebb fejleménye a szenvedőknek 
segélyzése. A női kebel az ily gyöngéd érzelemnek leggazda­
gabb földje, leginkább, ha a vallás jótékony befolyásával me­
lengeti. A haza fővárosában minden rangú és rendű honleányok 
„Magyar gazdasszonyok egylete“ czim alatt egyesültek, a végre, 
hogy szóval s tettel segítsenek ott, a hol hathatós és gyors se­
gélyre szükség van. A Mindenható, ki a legkisebb adományt is 
méltó jutalomban fogja részesíteni, gazdag mennyei áldásával 
jutalmazza a nemes kebleket, melyekben a szenvedő feleba­
rátért oly melegen dobogó szív lakik. A jótevők közöl sokan e 
nemes hölgyek kezére bízták szeretetadományaikat, meggyő­
ződve lévén, hogy ezek oda fogják a segélyösszegeket juttatni, 
a hol az Ínség legnagyobb. A különféle községek lelkészeitől, 
egyes inségbizottmányoktól, sőt egyesektől érkezett részint hír­
lapokban közzétett, részint az egylet rendes gyűlésein fölolva-
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sott bálairatok fényes bizonyságot tesztek azon tetemes könyör- 
adoniányokról, melyek ez egylet által a sziikölködök fülsegélé- 
sérc küldettek. Azonban nem csak az anyagi szükség enyhítése 
volt az, a mire a nemes hölgyek szemüket vetették, az árva 
leánykák nevelésére is forditák figyelmüket. Az Isten megáldá 
szándékukat, úgy, hogy az egylet eddig IS árva leányt részest 
neveltetésben. Az egyleti bizottmány juniusbani gyűléséből 
a következő érdekes pontokat közöljük: „Különös örömmel hall­
gatta az igazgató választmány a R e m e 11 a y Gusztáv ur által 
beküldött levelet, melyhez 125 frt volt mellékelve Abauj me­
gyéből, miut eredménye azon nemes ügyekezetnek, melyet a 
gyermekek tanúsítnak sziikölködöink irányában. Ugyanis pün­
kösd estéjén színi előadás, szavalás, hangverseny és sorsolás 
rendeztetvén. Horváth Miklós és László, Török Leona, Teleki 
Mariska és Petronella, Török Ilon és Mariska, Drezényi Maris­
ka. Soos Alexandra, Schreiber Mari, Metzncr Berta, Soos Nata­
lia. Mihályi Kálmán és Gedeon, gr. Csáky Rezső által, kik is ez 
ártatlan mulatsággal igyekeztek embertársaikon segíteni. A 
beküldött összeg rendeltetése helyére azonnal elktildetett Nem 
kevesebb figyelmet fordított a választmány Polák testvérek 
nyomdatulajdonosok által beküldött szép ajánlatára, melyben 
nyomdájukat fölajánlják az egylet által beküldendő leánygyer­
mekek betűszedői tanítására. A választmány áthatva ez üdvös 
eszmétől, mely a leánygyermekeknek is alkalmat készül adni, 
hogy ez utón is jövőjük biztosításán dolgozhassanak, s hogy 
igy hasznos munka által a nyomort 4 ovassanak meg. mindaz- 
által az eszme minden szépsége mellett is az ajánlatot jelenleg 
cl nem fogadhatá, nem birván saját -.lövöldéjében előkészített 
gyermekkel, valamint nem vállalkozhatván az erkölcsi teliigye- 
letre, mely nélkül felelőséget magára egyleti minőségében nem 
vállalhat." Uj tagoknak bejelentettek : alapitónak gróf E s z- 
t e r h á z y Istvánná szül. h. Jcszenák Gizela 200 frt, Arányi 
Lajosné 100 frt.

Heti szemle.
A szcnlségcs Atya a hivek által kifogyhatlan bőkezűség­

gel nyújtott ,Péteriül' rek'ben felbecstilhetlen tőkét bir. Ezt az 
egész, világ elismeri s ezen tökében nagyobb bizalmat helyez, 
mint bármily ország pénzüzletében. Ez bebizonyult közelebb azon 
alkalommal, midőn tetemes összegű kölcsön fölvétetett- Mig t i. 
más államok rendesen többet kevesebbet vesztenek a kölcsön- 
papirok kibocsátásánál, a jövedelmeinek nagy részétől meg­
fosztott pápa, midőn uj kölcsönpapirokat ad ki, ezeket kész­
pénz gyanánt fogadják. A lapok írják, hogy a belga hitelbank 
utján létesült az uj pápai kölcsön. Az ekként szerzett pénzösz- 
szeg a nagyszámú intézetek füntartására, a katb. missiók kiter­
jesztésére, szóval a kath. egyház közszükségeinek fedezésére 
fog fordittatni. De nemcsak anyagilag törekszik a szentséges 
Atva az egyházon segíteni, a híveknek lelki üdve képezi leg­
főbb gondját. Ez határozta öt arra, hogy Skócziában, a hol 
eddig csak apostoli belynökök működtek, még pedig Glasgow, 
Aberdeen. Inverness cs Dundee városokban uj püspöki széke­
ket. Edinburgban pedig érsekséget állítson. \ an Skócziában 
jelenleg mintegy 40;>0»o’ kathoiikus; 1 apostoli helynok, 1»8 
áldozár, Ibi templom és kápolna, 2 térti- és L» nökolostor.

Angolországban is örvendetes elöhaladást tesz a kath. 
egyház, a mit az évenkint szaporodó templomok száma fénye­
sen bizonyít. A nagynevű Wiseman bibornok közelebb szen­
telte föl Nordhamptonban a székesegyházat. Még 1820-ban 
csak egyetlenegy kath. pap lakotté nagy kiterjedésű városban; 
a kath. község láthatóan növekedett úgy, hogy már l82:>-ben 
csinos kápolna épült. 1840-ben a kápolna be nem fogadhatván a 
katholikusok számát, e mellé templomot építettek : ekkor ne­
veztetett ki oda Amherst apostoli helynöknek püspöki czimmel. 
Az. Isten áldása nyugodott ezen uj kath. telepen, úgy, hogy 
18í>2-ben a minden áldozatra kész hivek a most fölszentelt szé­
kesegyházat kezdették építeni.

Poroszországban furcsa dolgok történnek. Berlinben Űr­
napján a kath. község hosszabb menetben vonul Spandauba; 
útközben hozzáesatlakoznak a charlottenburgi katholikusok is. 
Több év óta tiltva van processioképen vonulni ki Charlotten-

burgból, a hol a lakosság legnagyobb része protestáns. Midöu 
az idén a charlottenburgi katholikusok a berlini katholikusok- 
kal együtt az előbbiek községi területére léptek, egy rendőr 
fölszólitá a menetet : szűnjenek meg hangosan imád­
kozni. Az imádságot folytatták ugyan, mindazáltal az egyházi 
lobogók üsszegöngyölitését és váltakon való hordását tanácso­
sabbnak tartották.

Hamburgban igen csekély számú kath. község létezik, 
melynek tagjai azonban a felebaráti szeretet gyakorlatában 
igen kitűnnek. Igen nagy áldozatokkal föntartják az úgyneve­
zett Mária-kúrkázat, melyben a betegek nem csak testi szenve­
déseikben nyernek segélyt, hanem lelki szükségeikről is kellően 
gondoskodnak. Midőn múlt hónapokban a Schleswig! csatatérről 
sok sebesültet hoztak, a Mária-kórbáz a legnagyobb készség­
gel befogadott annyit, a hányat csak lehetett. Az itt elhelyezett 
osztrák katonák nagyrészt katholikusok voltak s jól esett ne­
kik a kórházi csinos kápolnában az isteni-tiszteleten jelen lehet­
ni. Ü cs. s ap. kir. Fölsége ezen nemes föláldozásról tudomást 
vévén, a kórházi alaptőke növelésére 1500 forintot ezüstben 
adományozni méltóztatott.

Társulati ügyek.
Isten egyházát dicsőségesen kormányzó szentséges 

Atyánk IX. Pius pápa f. évi martins 11-én a halász- 
gyiirü alatt kelt apostoli brevéjével a Szent-László- 
Társulat tagjainak a szent László s sz. Erzsébet nap­
jaira már azelőtt engedélyezett teljes búcsút nemcsak 
valamennyi keresztény hívekre, hanem, hogy az anya- 
szentegyház ekként föltárt kincsének kegyadományá- 

I ban minél többen részesülhessenek, a nevezett védszen- 
i tek ünnepnapjai egész nyolezadára is kiterjesztvén:
I ugyanezen védszentek elsője, sz. László király közelgő 

ünnepélyének ez évbeni tartására a társulati központi 
j választmány által az ünnepnap nyolezadába és július 
: 3-ra eső vasárnap tűzetett ki; mikor is az a pest-belvá- 
I rosi plébániai templomban, reggeli 10 órakor, mint a 
: plébániai isteni-tisztelet rendes idején, egyházi szónok­

lattal s ünnepélyes szentmisével fogván megilletni,erre 
a társulat t. ez. tagjai és minden rendű ajtatos hivek 
tiszteletteljesen meghivatnak. — Kelt Pesten, a Szent- 
László-Társulat központi választmányának 1864-ki máj. 

; 10-én tartott gyűléséből.
A társulati titkár.

Irodalom.
Kempis Tamás négy könyve Krisztus követé 

séröl. Kiadta Nogáll János. Pest, 1864. 330 1 —Az örök, 
I mert isteni igazságok magyarázata és a fogékony keblek föl- 

gyulasztására alkalmas földerítése mindenkire nem csak hasz­
nos, hanem szükséges is.Mélyen kell szivünkbe vésnünk mindazt, 
melynek segítségével lelki üdvünket biztosan munkáljuk, vala­
mint más részről csak azt s éretjük igazán, a miről minél több- 

i szőr gondolkodunk s melynek minél jobb ismeretére jutni tö­
rekszünk. Innét van. hogy az isteni igazságok helyes magyará- 

\ zatának és alkalmaztatásának olvasását az egyház mindenkor 
a legbuzgóbban ajánlja. Hogyan tudhatod a mennyei igazságo­
kat, ha azokat senki sem magyarázza, hogyan követheted, ha 
azokat nem tudod ? Olvasni s ismételve olvasni kell tehát a 
lelki vezéreket, kik legjelesb élettársakul ajánlkoznak. Ily lelki 
vezérek között kitűnő helyet foglal el Kempis Tamás „Jézus 
követéséről“ czimzett könyve, mely fölttlmulhatlan hit- és er­
kölcstisztasága, kedves irmodora, érzelemmélysége és lángoló 
buzgósága miatt az összes kereszténységnek közbirtoka. Ma­
gyar nyelven is többféle kiadást ért már ezen örökbecsű mun-



kának fordítása. Ajánihatóbb az, mely a főnkéit lelkű írónak 
gondolatait és eszmemenetét a leghívebben adja vissza. Es il ven­
nék találjak az előttünk fekvő fordítást, mely oly kedves és 
könnyen folyó, érthető és válogatott, kenetes és hti, hogy ezen 
érzelmeket és igazságokat jobban aliz lehetne kifejezni. A ft. 
fordító és kiadó, ki rna.yar egyházi irodalmunkat már annyi 
jeles munkával gazdagította, a katholikusok meleg hálájára 
tarthat méltó igényt azon okon. hogy az átalán jelesnek ismert 
munkát ily jelesen fordítva adja a magyar kath. nép kezébe. Mi­
dőn e munka megszerzését a legbuzgóbban ajánljuk, kiemeljük, 
hogy a tt. fordító a jelen magyar fordítás-tulajdonjogát a nagy­
váradi 1. sz. egyházmegyéből! Salamonié le árvák neveldéjére" 
ruházta át. a jónak eszközlése által valóban jót cselekedvén. 
Megszerezhető a szépen kiállított munka Pesten Eggenberger 
Ferdinand könyvkereskedésében i kemény kötésben Tfrt, olcsó 
kidás öv kr, diszkiadás 2 irt), sommás < legalább is 20 példány­
ról szóló) megrecdelésnéi Nagyváradon 2" ra •"> ingyen pél­
dány jár.

Különfélék.

j boldoguitnak hült tetemei június 22-én délesti ti órakor a Mi- 
hályról nevezett köztemetőben takarittattak el. Az engcsztelö- 
áldozat a Mindenhatónak június 23-án reggeli 8 órakor a sz.- 

I ISenedek-rendllek egyházában mulattatott be
— Megkérettiink a kővetkező sorok fölvételére: (Figyel­

meztetés). Miután az „Egyetemes magyar- erdóly- és 
horvátországi egyházi névtár“ szétküldését már rövid 
id<> múlva megkezdjük, bátrak vagyunk azon t. ivtartóinkat, kik 
előfizetőik névsorát még eddig be nem küldték, figyelmeztetni 
és tisztelettel fölkérni. miképen szíveskedjenek azt minél 
előbb eszközölni, minthogy a névtár szétküldése beálltával an­
nak előfizetési ára 2 frt ÖV kr megszűnik és a magasabb boltiár 
fog beállni. Hart le ben és társai könyvkereskedése.

— Elölegesen jelentjük, hogy sajtó alól kikerült : A rab- 
szolgakereskedc vagyis ész szív nélkül. Jellemrajzok 
Ejszak-Amerika déli államaiból. Ambach Ede után az érettebb 
ifjúság számára magyaritá I! á z e 1 József. Kiadja a tiz.-Istváu- 
Társulaul864-ik évi tagilletmény.) 164 l.Ára fUzveGOkr.

- 0 cs. s apostoli kir- Fülsége a váczi székes-káptalan­
nál megürült utolsó kanonoki állomásra K óvá eh Pál czimz. 
apátot s dorozsmai lelkészt és alesperest; a bóthi sz. Móricz ez. 
prépustságra 1 aller Antal göllniezbányai lelkészt kinevezni; 
továbbá Kauz Lázár mag. can. s ez. apátnak nyitrai föespe- 
réssé fokozatos előléptetését az esztergomi főkápíalannái hely 
benhagyni, s az ez által megürült utolsó kanonoki állomásra a 
primási iroda igazgatóját gr. Ny ár y Rudolfot kinevezni; végre 
a kalocsai érseki káptalannál K 1 assz a n o v i c h Marian őr- 
kanouoknak az éneklü-kanonoki, Tar y xav. Ferencz mag. can. 
sen. az urkanonoki állomásra, Lichteusteiger Ferencz 
mag. can. juniornak a mag. can. állomásra történt fokozatos 
előléptetését helybenhagyni a az ugyanott megürült mag. can. 
juniori állomásra Schwerer János esp csébi lelkész és kér. 
iskolai felügyelőt legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott.

Mint értesülünk, tt. Lapsinszky János pélyi plé­
bános ur a szigorú tél hónapjaiban a szükölködők segélyzésére 
ritka áldozatkészséggel 2"su fi tot adományozott. A Minden­
ható áldja m<*g a buzgó lelkészt e jótékonyságáért!

— Fájdalommal veszszük Sopronyból a következő gyász­
jelentést: A sopronyi szent-Benedek rendű székháznak tagjai 
sajgó kebellel jelentik tisztelt házfóuökük- és főgymnasiumi 
igazgatónak s illetőleg szeretett és feledhetetlen rendtársuknak 
nt. K a m ó e z y Valeriánnak rövid betegeskedés után folyó évi 
jnnins 2V-án esti fél 7 órakor életének ö8-ik évében tüdőhfldés 
áltál történt, minél váratlanabb, annál gyászosabb halálát. A

Kegyes adományok.
A nagyváradi sz -Orsolya-apiczák iskoláinak első osztálybeli 

növendékeitől : Pápa ó szentsége részére 1 frt. a chinai gyermekek 
megmentésére 1 frt.

A sz.-gyermeKség-társulatnak tvk. Patrubány Jánostól 1 frt 2ü k; 
ezüstben, ugyanattól a pesti kath. legényegyletnek 1 frt.

Matulanyi Béla végzett jogásztól a pest-lipótvárosi templomnak a 
bermalas szentségének f. é. jimins 12-én Pesten az egyetemi templom­
ban bibornok-hg-primás ö eminentiája által lett kiszolgáltatása alkalmá-
bol : .Spiritus sum ti gratia illuminet sensus et corda nostra : ut 
dere possimus, quae agenda sunt, et 
jeligével 1 db cs. arany.

qua recta vaut.
provi­

de valeamus44

Nyílt levelezés.
A S z e n t-I s t v á n-T á r s u 1 a t titkárától : Ft. Kubriczky 

András alesp. és taksonyi plébános urnák : Az előfizetés a Szentek 
elete-re nézve tovább is fentartatik. — Ft. Petheő Demjén theol 
tanar urnák Pannonhegyén : A kérdő-,-s „Káték"at alkalmilag tessék 
I estre kuldem az ügynökséghez. — T. Majoros Antal káplán urnák 
Eperjesen : A „Religio“ nem a társulat tulajdona. A „Kath. Néplap' 
megmdmatott. -■ Általában: Cantu Világtörténelmét illetőleg az 
18h4■ k' társulati naptár boritékán adott értesítésre figyelmeztetjük a 
tisztelt előfizetőket.

Előfizetési fölhívás

„KATHOLIKÜS NÉPLAP“
1864-ki julius-decemberi folyamára.

leljes tisztelettel t.ilhívjuk t. előfizetőinket, hogy előfizetéseiket mielőbb megujitani szive-tke Lenek 
TXT bizalmasain kérvén a t. ez. plébános urakat, egybázgondnokokát. tanítókat s minden ran»u s rendű 
mveket. miszerint a „Kath. i\eplap"ot pártolni s köreikben terjeszteni szíveskedjenek.

Addig is, mtg a Szent-István-Társulat utolsó közgyűlésén a k'ntl, vó„l=,. -r . ,
határozatokat minden tekintethet, foganatba venni lehetendő szerkesztő föladatin.ík ismeri, a kifejezetfohajtV 
soknak es hozott határozatoknak lehetőleg el get tenni, ‘ ^

Elölizetesi ar : helyben félévre 1 frt 31 kr. vidékre postán 1 frt 66 kr o é 
b,™,.,«:„)“:róPÍn,ek * •"*•*«»*»*« (borzuteza 3-ik „zim al,,„

ji,k. Imi“"1" "Mm 10 Mi" *«y bsztetet-pddáuynyaj kedveskedni el sem mulaszt-
---------- --------------1—L fL. Szerkesztő.

Ki“•d.a a S»ue--.s.v ap-Társuiat. — Felelős szerkesztő: Szabóky Adolf.

a‘H: •» akadémiai nyomdász:., I - Barátok tere 7. sz.Nyomatott listen, Kuiiríl liüszUit .


